УДК [61+615.1] (043.2) ББК 5+52.81 А 43 ISBN 978-985-21-1864-4

Осипчик Я.Д.

ЗНАМЕНИТЫЕ ГРЕЧЕСКИЕ ВРАЧИ ЭПОХИ КОССКОЙ МЕДИЦИНЫ

Научный руководитель: канд. филол. наук, доц. Капитула Л.С.

Кафедра латинского языка

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

На древнейшем этапе становления медицинской науки особую славу приобрела Косская медицинская школа (IV в до н.э.), получившая свое название от места расположения – острова Кос в Эгейском море. Здесь издавна жили многие поколения греческих врачей, считавших себя потомками легендарного бога врачевания Асклепия (в древнеримской мифологии — Эскулапа). Главой этой школы был Гиппократ. Среди многочисленных его современников, учеников и последователей особенно следует отметить знаменитых врачей Диогена, Алкмеона, Диокла, Праксагора, Герофила, Эрасистрата, которые разделяли и поддерживали мировоззрения Гиппократа, комментировали его труды, создавали свои школы, писали сочинения для бесценного памятника Косской медицинской школы — "Согриз Нірростатісит" ("Гиппократов корпус"), именуемого также "Корпус Гиппократа", "Свод Гиппократа" и дающего исчерпывающее представление об открытиях и успехах медицины второй половины Vв.- IVв. до н.э.

Цель данной работы — систематизировать имеющиеся исторические сведения о достижениях греческой медицины на примере знаменитых врачей Косской эпохи. Материалом послужила специальная литература по истории медицины и культуры Древней Греции, энциклопедические и этимологические словари. Для работы был избран метод сравнительного исторического анализа имеющихся данных о характере и уровне греческой медицины IVв. до н.э.

В результате исследования было установлено, что корни врачевания лежат глубоко в трудах древних греков. Не следует, однако, думать, что греческая медицина возникла с приходом Гиппократа. Гиппократ и его ученики пользовались значительным объемом научных знаний, изложенных в более ранних трудах по естественным наукам, включая биологию, анатомию и физиологию. Последующие поколения врачей Косской школы продолжали развивать те же достижения своих предшественников, но продвигая их дальше на более высоком научном уровне. Историки медицины едины во мнении, что "Corpus Hippocraticum" представляет собой свод трудов (53 трактата) различных авторов и является синтезом всего лучшего и современного в медицине того времени.

Многие открытия, сделанные врачами Косской медицинской школы, унаследованы позднейшей наукой. К примеру, накопленный Эрасистратом опыт вскрытий позволил ему сделать первые шаги на пути к развитию будущей патологической анатомии. А некоторые из них дошли до наших дней, как, например: бессмертное правило Гиппократа Noli nocere (не навреди); термин arteria Праксагора; знаменитая "Клятва Гиппократа", которую и сегодня приносят врачи, из чего видно, сколь многим обязана наша цивилизация грекам. Гиппократ и его ученики не ограничились тем, что, благодаря их практическим и научным достижениям, медицина получила статус теоретической науки, но и определили на века этический устав медика, высокую планку морального долженствования как основную его характеристику.